《上海生态环境和资源保护公益诉讼检察白皮书》发布

形成生态治理法治合力 谱写美丽上海新篇章

□记者 王平

8月14日,市检察院与市生态环境局联合召开新闻发布会,通报近年来本市生态环境和资源保护领域公益诉讼检察与生态环境损害赔偿工作相关情况,并发布相关案例。《上海生态环境和资源保护公益诉讼检察白皮书》(下称《白皮书》)于同日发布,总结近年来全市检察机关会同生态环境和资源保护公益诉讼检察工作,助力上海超大诉讼检察工作,助力上海超大

城市生态环境现代化治理的实践做法和工作成效,这是上海检察机关首次专门就生态环境和资源保护领域开展公益诉讼工作的情况发布白皮书。

《白皮书》显示,2018年至2023年,全市检察机关共立案办理生态环境和资源保护领域公益诉讼案件6183件,其中行政公益诉讼案件5329件,民事公益诉讼案件854件,向人民法院提起诉讼312件,近95%的案件在诉前实现生态修复目的。

近年来,本市检察机关积

城市环境治理难题,并积极围绕本市"双碳"目标任务部署开展公益诉讼,助力"无废城市"建设。开展服务保障"一江一河"专项行动,推进"一江一河"公益诉讼巡回检察。连续三年开展"公益诉讼巡回检察。连续三年开展"公益诉讼公司检察的美好生活"专项监督活动,有力助推黑臭水体、扬尘、固体废物等问题治理,助力打赢上海污染防治攻吸战

2020年,市检察院与市生 态环境局共同签订了《关于加 强生态环境民事公益诉讼与生 态环境损害赔偿衔接工作的会议纪要》,在生态环境损害赔偿衔接工作的会线索移送、调查核实、磋商、提起诉讼、生态修复等方面进一步强化协同配合,促进生态环境损害赔偿与检察公益诉讼环境局、市检察院等十八家部门联合印发了《上海市生态环境损害赔偿与检察公益诉讼相互要化衔接模式,促进生态环境损害赔偿与检察公益诉讼相互支持、相互补充,形成更强生态治理法治合力。

"家门口的数字苑"让美好生活触手可及

□石路 记者 王平

"足不出岛即可游世界、观演出、看展览、学课程……"日前,崇明区首家"家门口的数字苑"示范点启用仪式在东平镇社区文化活动中心举行。

崇明区文化和旅游局、上

海东方数字社区发展有限公司领导共同为崇明首家"家门口的数字苑"示范点揭牌。由东方社区数字苑特别策划的沉浸式红色文化数字活动"红歌中的党史"首度在东平镇亮相。活动现场,大家通过互动、鉴赏及问答形式,在现场掀起了红

色文化学习与体验高潮;居民 们纷纷踊跃参与,在不同年代 的红歌旋律中,感受中国共产 党波澜壮阔的奋斗史。

近年来,东平镇在大力传 承和弘扬农垦文化同时,积极 探索并拓展更多更丰富的时代 优质文化,通过携手东方网对 社区文化活动中心内的东方社 区信息苑进行改造升级,构建 沉浸式视听馆、社区VR馆等新 场景,促进文化和科技有机融 合,共推优质文化资源直达基 层、服务乡镇广大干部职工、社 区群众,让数字化的美好生活 触手可及。

智慧服务进社区 拓展惠民"幸福"圈

□蒋晓丽

近期,浦东新区塘桥街道 南城居民区内多了几个时尚的 红色电话亭,这小小的亭子可 不简单,它们是由中国电信股 份有限公司上海浦东电信局、 上海小邻通实业有限公司深度 融合、打破行业壁垒,系统集成 推出"小邻通"便民社区服务模 块,能够提供8大类70余项便 民服务的"Hello老友亭"。日 前,智慧化服务进南城居民区暖 苗户镜公园举行,这一便民助 老举措揭开面纱。 "Hello 老友亭"嵌入"小邻通"便民社区服务模块,提供8大类70余项与百姓生活息息相关的便民服务,包括一键打车、养老金查询、周边商圈查询等。其中塘桥街道"小邻通"功能,可以预订为老服务、家政服务、家电维修、房屋修缮、装修定制等,涵盖居民日常生活中的各种需求。

"小邻通"搭配 24 小时热线,通过"小邻通"预约服务,居民无须担心欺诈、乱收费、拒绝售后、敲诈等行业乱象,且所有项目取消上门费,让居民放心、

"Hello 老友亭"项目先行在南城居民区试点,之后将逐步拓展至塘桥街道辖区内各个居民区。未来项目还将推动智慧化服务系统集中,智慧服务平台能够通过宽带、有线电视等业务进入居民家中,让居民足不出户即可享受专业化、常态化的便民服务,实现从最后一公里到老百姓家中间的"零距离"覆盖。

启动仪式上,中国电信股份有限公司上海浦东电信局、东方有线网络有限公司浦东分公司、上海小邻通实业有限公司代表先后上台,向居民介绍

"Hello 老友亭"的使用方法,并分享智慧赋能社区服务的经验做法,持续扩大数字化社区服务供给,为居民创造美好生活的实践新路径。三家企业与塘桥辖区部分共建单位、塘桥退役军人事务站、社区卫生服务中心携手在现场开展便民服务。

塘桥街道相关负责人表示,塘桥推出智慧化服务进社区项目,致力于让居民走进数字时代、融入智慧社会、享受数字生活。塘桥将构建线上与线下相贯通、公益与有偿相联通、社区与居家相流通,智慧与传统相融通的社区服务发展新格局。

分享改革新故事 周浦镇商会举办企业文化研讨会

□陈军贤

如何将党的二十届三中全会精神融入企业文化建设中、讲好改革开放中的新故事?8月8日,浦东周浦镇商会在上海澳星照明电器制造有限公司举办"一亭企业家·企心向党"暨第十一届企业文化研讨会。

研讨会上,商会企业之一的上海奥浦迈生物科技股份有限公司公共事务部总监邓鸿云讲述了奥浦迈的新故事。上海奥浦迈生物科技股份有限公司是一家专注提供细胞培养产品和端到端服务的高科技生物技术公司,致力于帮助合作伙伴加速创新药从基因到临床申报到临床试验用药品生产再到符

合标准的商业化生产的进程,最大化降低药品的综合成本。经过十年持久研发的细胞培养基,终于完全实现了替代进口的产品。公司还登上了证券者可能为国内细胞或为国内细胞或为国的企业之一的上海普佐生物"创新生物医药有限公司总经理王亮演的医药有限公司总经理王亮演讲了"普佑生物"创新生物医药共享的公司,专注的为事。"普佑生物"引新生物医药,发展主领,成果主领。

作为周浦镇商会副会长单位的上海澳星照明电器制造有限公司,其总经理李旭东在研讨会上讲起了澳星的新故事。

澳星成立于1998年,由一群志同道合、想为中国和上海的交通事业作出贡献的年轻人创立。经过26年的技术攻关,苦心经营,商海搏击,已经成为中国信号灯和交通建设领域有一定影响力的企业。如今,其产品不仅在上海已占据了大量的市场份额,客户还遍及全国各地,并开始试水海外市场。

公司党支部还创立了以 "澳星家园、澳星校园、澳星乐 园"三园为一体的"澳星圆"企 业文化品牌,目前已成为澳星 团队团结、协作、互助的精神乐 园。"新形势下,澳星的企业文 化建设又具有了新的内涵:以 党的二十届三中全会精神为导向,与时俱进,继往开来。"公司 董事长张辉提出了澳星的新使命:智慧人才的培育平台,创新发展的驱动引擎和价值创造的成功典范。

据了解,周浦企业文化促进会创办周浦企业文化研讨会(论坛)二十年来,在周浦镇商会等有关部门的支持下,吸引了大量本地区企业和企业沟的参与,架起了政府与企业沟通的桥梁,目前已成功举办了中一届有一定规模和影响力的研讨会或论坛。值此论坛创办二十周年之际,周浦镇商会还特别刊印出了一册《周浦企业文化20年图文特刊》。此次活动由周浦镇商会主办、周浦企业文化促进会承办。

讯息 | ------

公益检察织密 食品安全"防护网"

□王韵怡

近年来,宝山检察机关充分发挥公益诉讼检察职能,全面推进食品安全司法保护工作。近日,宝山区检察院公益检察官来到一家食品公司开展"回头看",确保该公司整改取得实效。

2024年4月,宝山区检察院在履行公益监督职责时发现某食品公司在短视频平台上进行进口冷藏冷冻水产品的网络直播销售,经查询上海市食品安全信息追溯平台,该公司未依法上传相关资质证明材料信息。

追溯平台建立的目的是为了实现食品和食用农产品来源可追溯、去向可查证、责任可追究,从而切实保证食品安全,保障公众身体健康和消费知情权。检察官认为,该公司作为食用农产品的生产经营企业,未履行上传食品追溯信息的主体责任,违反上述规定,不利于食品安全管理,侵害了消费者知情权。

2024年4月15日,宝山区 检察院对相关行政机关制发 检察建议,建议切实履行监督 管理职责,督促该公司及时履 行上传食品追溯信息的主体 责任。2024年5月23日,相关 行政机关将检查复查情况和 后续监管情况进行书面回复, 表示已对该公司开具责令整 改通知书,要求其按期限整改 并上传食用农产品追溯信息。

相关行政机关对该公司进行了复查,看到该公司已在上海食品安全信息追溯平台注册成功,并上传了资质证明营业执照、食品生产许可证以及食用农产品的追溯信息。宝山区检察院将持续综合运用刑事、行政、公益诉讼等检察职能,常态化开展食品安全排查,切实保障消费者合法权益。